

第三只眼

一个女人和四个男人的那些事儿

——《白鹿原》观影札记

戴玉亮

影局通过。今年初，《白鹿原》参加柏林电影节，王全安又剪了一个188分钟，把从1937年抗日战争爆发到1949年新中国成立后的情节全部删除。这个版本据说也是香港地区上映版。内地观众看到的版本再次缩水，变为156分钟，又去了半个小时。一部电影，江湖上流传着如此多的版本，本身就是一个传奇。

四

改编《白鹿原》，王全安最大的手术是将原著中的魔幻色彩去掉，将人物还原为普通农民。

王全安可能的动机是想讲述一个中国农民成为掌权者的故事，他相信革命动力更多来自私欲与处境，而非宏大的意识形态。据看过220分钟版的人士称，电影《白鹿原》的最后，农民白孝文(成泰燊扮演)从农村来到城市，成了新中国的干部。他的父亲白嘉轩(张丰毅扮演)千里迢迢到县城看望他时，在一阵甩动的红布与喧嚣锣鼓的集体表演中，在年轻人热烈的笑脸与欢呼声中，白嘉轩再也无法掩饰自己的年迈与虚弱，无力地弯腰咳嗽，你只能看到他痛苦无声的表情，却听不到他发出任何声音。

没有看过未删节版，不好作出评价，但我宁愿相信，它应该更宏大，更连贯，更具张力和戏剧性。当然，更多的情欲戏也会使电影的可看性更强，然而面对这个156分钟版，我在放映厅陷入无奈的纠结之中。

简言之，我看到的这部《白鹿原》首先是沉闷的，然后是不连贯的。用小波先生的话说就是，明显感觉被删得上气不接下气。本来白孝文和田小娥在城里吃有嚼，抽大烟，过得挺好的，紧接着没有任何过渡，两人已经躺在土窖里饿得快死了。原著以及初版的时间跨度是半个多世纪，但156分钟版只是从1912年至1938年，生生少了四分之一世纪。而从抗战开始到新中国成立后这段，恰恰是原著的精髓所在，因为它揭示了人物最终的命运和归宿。而这个156分钟版的《白鹿原》，片子开始的三个男孩白孝文、鹿兆鹏和黑娃最后去了哪里？我们不得而知。

五

《白鹿原》的主体是白嘉轩和象征封建礼教的祠堂，是两大家族和两代人的恩怨，以及风云变幻的年代。它本应是一部标准的年代大戏，但由于不断瘦身，先去皮肉，又去筋骨，最后中心人物如愚地成了本片唯一的女主角田小娥(张雨绮扮演)，主线成了田小娥和四个男人黑娃、鹿子霖、白孝文，还有傻子狗蛋的故事。难道这就是一个女人和四个男人不得不说的有些事儿？

大篇幅删减后，《白鹿原》其实就已经不是王全安的作品了。王全安称，“如果是我个人的话，柏林我就不去了。”但当得知电影一天不上映，投资方就会有三万元左右利息被蒸发掉时，王全安决定妥协。当然，妥协的结果就是，华语电影可能的一部巨制，一座里程碑式作品，就此成为电影长河中的一粒流沙。



●温心发布新写真 日前，曾在电影《原谅我，来不及爱你》中出演女一号的“90后”新秀温心发布新写真，飘逸长发配上招牌笑容，清新可人。



2014巴西世界杯吉祥物是一只狡狴

据新华社里约热内卢9月16日电 国际足联和巴西世界杯组委会当地时间16日在巴西环球电视台晚间一档节目中正式揭晓了2014巴西世界杯的吉祥物——一只狡狴。

前世界足球先生、现任世界杯组委会董事会成员的“外星人”罗纳尔多在节目中向观众介绍了将成为巴西世界杯象征的狡狴。这只狡狴头部带有蓝色外壳，背部和尾部亦为蓝色，脸部和四肢为黄色，身穿带有“巴西2014”字样的白色T恤以及一条绿色短裤，让人联想到巴西国旗的颜色搭配。

狡狴是生活在巴西内陆地区的一种濒危物种，在感受到外部威胁时，狡狴会缩成一团，用外壳保护自己，此时形态同足球相似。

罗纳尔多当天在电视节目中说：“这位朋友他现在还没有名字，我邀请各位给他取名。”

上图：2014巴西世界杯的吉祥物狡狴。

《生化危机5：惩罚》坐上北美票房榜头把交椅

据新华社洛杉矶9月16日电 科幻惊悚动作大片《生化危机5：惩罚》本周末在北美3012家影院高调开画，凭借2110万美元的进账坐上北美票房榜头把交椅，并帮助北美票房走出了票房业绩低迷的阴影。

据初步统计，这部由保罗·安德森导演，米拉·乔沃维奇和李冰冰等人主演的限制级影片14日在北美各大院线影院全面上映，当天便以840万美元的票房夺冠。凭借周末3日的收入，该片成为本周北美地区的票房翘楚。

《生化危机5：惩罚》讲述保护伞公司研发的T病毒持续侵袭地球，仅存的人类被逼到面临人吃人的绝境。人类唯一的希望全在生化人爱丽丝身上，当她从保护伞公司的秘密实验室苏醒后，跑遍东京、纽约、华盛顿和莫斯科四地，试图追出散播病毒的凶手。

抗战剧《向着炮火前进》今晚全国首播

□记者 陈巨慧 报道 本报讯 由台湾金牌导演林建中携手吴奇隆、甘婷婷打造的抗战剧《向着炮火前进》9月18日晚登陆齐鲁荧屏，全国首播。

在《向着炮火前进》中，吴奇隆饰演的雷子枫占山为王，与多方势力斡旋斗智，在他遇见八路军特派员上官于飞(甘婷婷饰演)后，对她一见倾心，并在她的劝导下加入八路军，共同抵御日军侵略。

Table with lottery information including phone numbers and prize amounts.

王濛解禁！有望重返国家队并参加冬奥会



据新华社北京9月17日电 国家体育总局冬季运动管理中心17日发表声明，因为内部冲突而被禁赛的短道速滑名将王濛从新赛季开始恢复参加国内、国际比赛的资格。同时，冬运中心副主任兰立表示，如果王濛水平和状态能够达到要求的话，她完全有机会重返国家队并参加冬奥会。

在声明中，冬运中心表示，在过去的一年里，冬运中心及地方体育局对王濛进行了帮助、教育，国家短道速滑队内部也进行了全面教育整顿及制度

上的完善。王濛对自己的错误有了深刻认识，主动对相关方面进行了道歉，对损坏的公物进行了赔偿，并多次向组织递交检查和思想汇报，在国家队内部进行了深刻的检查。她在回到地方队后，努力训练，遵守队规队纪。

根据王濛本人的申请和她一年多来的实际表现，经中心研究决定，自今年新的赛季开始恢复王濛参加国内、国际比赛的资格。

兰立表示，这个决定意味着对于王濛的禁赛处

罚已经全面解除，接下来能否再回国家队，代表中国参加世界比赛和2014年索契冬奥会，就要看王濛自身的表现了。

在离开赛场13个月之后，王濛参加的首项比赛将会是即将在哈尔滨开幕的2012-2013赛季全国短道速滑联赛首站哈尔滨站。作为中国短道队曾经的领军人物，一旦王濛回归国家队，她首先面对的就是2014年冬奥会之前的一系列资格赛。

左图：王濛的资料照片。

责任编辑 刘君

连载

电话：(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

当代“新龙门客栈”的世情百态——

补玉山居

严歌苓

35 这天她又去搞地板，却发现那块地板被钉死了。她把家里能用的工具都找出来了，还是撬不开。她一头发汗，拖鞋东一只，西一只，手上两个水泡。她在那个封死的洞边上坐着，像只快饿死的猫又焦急又绝望地等着水里的鱼自己跃到岸上。

她已经上瘾了。“这个是给你今天的定量。”丈夫斜靠在枕头上，说起似乎打了腹稿的一席话：

世界上大部分人都是下三滥。因为他们那么容易主宰。独裁者、法西斯、上帝、钱财，你不拿毒品去控制他们的心灵肉体，他们反正是把心灵肉体拿给那些东西去控制的。他们会为了那些东西去奉献精神生命以致奉献肉体生命。有这种巨大的先天残缺的人类是会战争不断。

没有战争，就导致毁灭来杀死他们。是否要拿出自己的心灵肉体，让毒品来杀，这纯粹是个人的自由选择。一个人假如弱到了让毒品选择自己，这种人是活该灭亡的。没有意志，没有为自己选择的力量的人其实不叫人，叫零。就是各种战争、各种宗教迫害中挂在主宰者后面的一串零。零们在挂钩之前，等于零，在挂上钩被拖着跑的时候，就可怕了，零的所及之处，血流成河，残垣断

壁。因此，假如零们在被任何主宰者选择之前，被挂上钩之前，假如他们愿意被K粉冰毒鸦片海洛因选择，那是不足为惜的。来是个零，去是个零，至少还没有形成对其他生命的伤害。有意志的，能为自己进行各种选择的人是不可能让药物来选择他的。这种人选择命运，选择政党，选择候选人。而零们，他们什么时候能承担选择这样大的责任？从最高领导到穿什么颜色式样的衣服，他们都不知道自己是有什么选择权的。他们只是看看周围，其他的零选谁做领导，选什么颜色式样的衣服，那就照搬吧。

她明白了。现在她在他眼里，也成了一个个零。她接着还明白了一点，就是最大的坏人也像好人那样，很讲道理地干坏事，祸害你。你看他就是在这样的道理后面，干了这么多年的坏事。

第二次逃亡更是万分惊险。好在前洪伟做了安排和准备，把孩子先寄放到郊区的一个熟人家里。那个熟人是他手下马仔的堂姐，一个开宠物医院的本分老姑娘。

那是个礼拜六，两人准备一块去银行取现款就去飞机场。他和她换上运动服，背上网球包走到楼下。人们眼前，是一对和谐健康的年轻夫妇，准备到俱

乐部去打球。但她觉得他牵着她的手使劲一捏。她沉住气，不马上抬头，东张西望。几秒钟之后，她发现两个男人在花坛边修理无懈可击的栅栏。物业的人他们都认识。这两个生人突然出现在这里，干着物业管理员本职内的工作，洪伟马上有数了。警方的行动比他预料的要快。

幸亏他脑子够用，让她换上最不像出门的衣服。也幸亏他把大部分款子早就就转移了，那次她去银行打算带着女儿卷款回老家之前，他已经把钱划到另一个账户里。又一个新人格在那时已经诞生。而这个叫洪伟的旧人格，正在人群中渐行渐远，将他的消失。

现在成了她拉着他走。购物中心是女人的世界，无所事事的晓益在两年多里逛遍了厦门的每一个购物中心，又逛遍了每一个购物中心的一家店。晓益的侧面这时对着橱窗。她的侧影就是那个跟踪者的视野。她使劲盯着一个钻石链坠，嘴巴却说：“快走，柱子后面有楼梯，下到一楼，有个门，朝大街的！”

他愣了一刹那。也许他没想到最后的路是晓益给他留的。晓益是一个售货员殷勤地走到她对面，她便指指那个链坠。又把柜台上的椭圆镜子拿了起来。她和镜子能挡住洪伟的行动吗？试试吧。“快点啊！”她说。

一代商圣的天才与宿命——红顶商人胡雪岩

高阳

76 听他念完这道上谕，王有龄又惊又喜，派兵出击敌，本是他的建议。原来黄宗汉竟已采纳，更想不到竟蒙天语褒奖！也因为如此，他要辩护：“拨兵出省，似乎也没有什么不对。”

“对呀！没有人说不对。只是你做浙江的官，管浙江的事好了，上谕虽有‘不必彼此见之’的话，我自己要有分寸，不可越俎代庖。黄抚台却不问青红皂白，左一个折子、右一个折子，说江苏的军务该如何如何部署，请问，”麟桂凑身向前，“叫你老哥，做了江苏巡抚，心里作何感想？”

王有龄这才明白，黄宗汉为了自己的“圣眷”，不为他的同年江苏巡抚许乃钊留余地，这在说不过去。而且他这样搞法，似乎是企图调任江苏。果然如此，更为不智，江苏诚然是海内膏腴之地，但一打仗就不好了。遇到机会，倒要劝劝他。

麟桂不知他心中另有想法，见他不开口，当他不以为然，便坦率问道：“雪轩兄，你觉得我的话如何？”王有龄这才醒悟，怕引起误会，赶紧答道：“大人存心忠厚，所持的自然是正论。只是我人微言轻，不然

“没有。”胡雪岩说，“我原想邀雪公到城隍山上去吃油羹饼，现在天晚了，不行了。”王有龄对这个提议深感兴趣，“不晚！”他说，“快夏至了，白天正长，而且天也暖和，就晚了也不要紧。怎么走法？”“总不能鸣锣喝道去吧！”胡雪岩笑着说。王有龄也自觉好笑，“当然换了便衣去。”他说，“我的意思是连轿子也不必坐，也不必带人，就安步当车走了去。”“那也好。戴上一副墨晶眼镜，遇见熟人也可不必招呼。”

于是王有龄换上一件宝蓝缎袍，套一件玄色缎背心，竹布袜、双梁鞋，戴上墨晶大眼镜，捏了一把折扇，与胡雪岩两个人潇潇洒洒地，取道大井巷，直上城隍山。

“还是我们第一次见的那地方喝茶吧！”他说，“君子不忘本，今天好好照顾他一下。”这个“他”，自是指那个茶座的老板。

这是他跟胡雪岩第二次来，但处境与自己第一次有天渊之别。一坐下来，四面眺望，神清气静，一年不到的工夫，自是湖山不改，但他看出去仿佛改过了，“西子”格外绰约，青山格外妩媚。